

命中点球助葡萄牙击败加纳，成就五届世界杯进球第一人

如释重负，C罗实现自我救赎

■本报记者 谷苗

一个干脆利落的点球，一场惊心动魄的胜利，身处风暴中心的克里斯蒂亚诺·罗纳尔多，用完美方式实现自我救赎。今天凌晨，37岁的葡萄牙巨星率队以3比2击败加纳，也书写了连续五届世界杯均有进球的传奇纪录。

与曼联分道扬镳的恩怨拉扯，如连续剧般伴随着C罗的世界杯之行。即便竭尽所能回避外界干扰，他的身上依旧聚集着来自全世界的目光。第一个出场热身，第一个奔向看台向球迷致敬，从步入球场那一刻起，C罗的世界杯谢幕演出正式开场。当葡萄牙国歌奏响，第五次为国征战的荣耀与行将谢幕的感伤，交织成他眼中的泪光。

全场比赛，C罗的每一次触球都引发看台山呼海啸。略显沉闷的上半场，为数不多的高光时刻都属于葡萄牙巨星。直到第65分钟，C罗终于迎来了属于自己的伟大时刻。创造点球，亲自主罚，他闭上双眼，深呼吸后果断起脚，皮球势大力沉直穿对方球门。在响彻球场的欢呼声中，他飞奔向角球区，再度上演标志性的庆祝动作。在队友们的簇拥中，如释重负的葡萄牙队长露出了久违的笑容。

第73分钟，阿尤为加纳扳平比分。第78分钟和第80分钟，葡萄牙队菲利克斯和莱奥连入两球。C罗在第88分钟被换下场，享受全场球迷的致敬。顽强的加纳队在第89分钟再入一球，最终场上比分定格为2比3。



为葡萄牙队首开纪录的C罗庆祝进球，他由此成为史上首位五届世界杯均有进球的球员。视觉中国

■本报记者 谷苗

伊尼亚基·威廉姆斯首发登场，加纳遗憾地以2比3不敌葡萄牙队。一天前，他的弟弟尼科·威廉姆斯披西班牙战袍亮相与哥斯达黎加一战。这对出生于难民家庭的兄弟，共同创造了一项新的世界杯历史，成为自1930年世界杯举办以来，首次代表不同球队参赛的同父母兄弟(2010年世界杯代表加纳出战的凯文·博阿滕与代表德国出战的杰罗姆·博阿滕为同父异母兄弟)。

从难民之家走上足球圣殿，威廉姆斯兄弟用励志人生将名字载入历史。在本届世界杯的参赛球队中，还有不少球员同样出生于难民之家，加拿大超级新星阿方索·戴维斯、澳大利亚球员阿维·玛比与加朗·库尔……他们用足球梦想照亮曾经灰暗的人生，他们征服命运、闪耀球场的背影，激励着同样流离失所的人们，纵使被迫失去家园，依然可以拥有梦想和希望。

各为其主，回报家人是共同心愿

年龄相差8岁的威廉姆斯兄弟，都出生于西班牙。因父母是加纳人，兄弟俩拥有双重国籍。当弟弟尼科一心向往为斗牛士军团效力时，哥哥伊尼亚基最终作出身披加纳国家队战袍的决定。

多位选手从难民之家走出，登上世界杯舞台

足球梦想照亮人生重塑未来

“这不是一个容易的决定，却是遵从内心的决定。”曾为西班牙队出战过热身赛的伊尼亚基坦言，改变主意是因为认识到加纳是自己的“根”，“我知道加纳和非洲对于我和我的家人意味着什么。看到我身穿加纳队球衣出战世界杯，一直是家人们的梦想。”

尽管兄弟俩在世界杯赛场各为其主，但为家人而战是他们共同心愿。“我们做的每件事都是为了父母和家人，以报答他们所付出的一切，让他们看到孩子实现了他们的梦想。”今年28岁的伊尼亚基坦言，自己直到八年前才得知父母为逃离苦难经历了什么。即便母亲尽可能避免讲述那些糟糕的细节，但拥挤破旧卡车上的惊慌、徒步穿越沙漠时的绝望、对简单食物和水的渴求，毫不留情地剥开回忆的创伤。

“一路上，有人跌倒，有人被掩埋，危险无处不在。听过父母的故事，让我们更努力地去战斗，也拥有更强大的内心。”伊尼亚基说，他和弟弟尼科始终心怀感恩，如果不是父母当年不顾一切冒着生命危险来到西班牙，他们不可能进入举世闻名的莱萨马青训学院，并肩负代表毕尔巴鄂竞技队驰骋西甲，直至如今同时登上世界杯的舞台。“我们永远无法报答他们，但我们努力给他们的生活，正是他们梦想给我们的生活。”

与哥哥一样，年仅20岁的尼科拥有比同龄人更强大的战斗欲望和成熟心态。“父母所经历的一切，会让我思考更多。”接到西班牙主帅恩里克的征召电话，尼科欣喜若狂，“家人为我们一同参加世界杯感到非常自豪。他们为我们受了很多苦，这是一种最好的回报。”

不该成功？人生因足球重新定义

相比威廉姆斯兄弟，率领加拿大队时隔36年重返世界杯的阿方索·戴维斯，肩负着更多的责任和期许。遗憾的是，在对比利时队的首场比赛中，他罚失一个点球，加拿大队最终以0比1失利。这并不顺利的世界杯首演，正如他从难民营艰难起步的多样人生。

22年前，戴维斯出生于加纳难民营，父母为逃离利比亚战乱来到这里。直到5岁那年，戴维斯一家才在联合国难民署的重新安置下来到加拿大。在埃德蒙顿的校园里，一场课后足球赛改变了戴维斯的命运，其足球天赋令启蒙教练惊叹：“这个孩子是上天赐予足球的礼物。”

在足球世界里找到人生方向的戴维斯，迈上了光速成长之路。15岁8个月登上美国职业大联盟赛场，16岁7个月成为加拿大队最年轻出场球员，20岁随德甲豪门拜仁慕尼黑捧起欧冠冠军奖杯……如今，年仅22岁的他不仅成为了加拿大队的核心，也以出众的身体素质和犀利的突破，跻身世界足坛最出色的边路球员之列。

“一个出生在难民营的孩子本不该成功，但如今我们要去世界杯了。不要让任何人定义你的梦想不切实际，继续梦想，继续为实现梦想而努力！”出征世界杯之前，热衷于经营社交媒体的戴维斯写下这段励志宣言，并将自己从“难民宝宝”成长为天才球星的纪录片链接置于醒目位置。登上足球殿堂的他，希望以自己的亲身经历告诉全世界，“难民并不会自己选择成为难民，因为他们的国家发生了一些事情，不得不去住一个更安全的环境。如果有机会，我们也可以成为医生、职员、足球运动员。”

为了让更多失去家园的孩子获得生存保障以及接受教育、参与运动的机会，戴维斯以亲善大使的身份参与联合国难民署的工作，他征战本届世界杯的全部收入也将悉数捐赠给慈善机构。“全世界有数百万人和我的家人一样，为寻求安全逃离了冲突。唯有获得保障和机会，他们才能发挥自己的潜力，茁壮成长。”他用自己的人生经历传递体育的力量，给予被迫流离失所的人们治愈和希望，帮助他们塑造未来。

比分牌

葡萄牙3比2加纳
(第65分钟 罗纳尔多,第78分钟 菲利克斯,第80分钟 莱奥;第73分钟 安德烈·阿尤,第89分钟 布卡里)

乌拉圭0比0韩国
瑞士1比0喀麦隆
(第48分钟 恩博洛)
比利时1比0加拿大
(第44分钟 巴舒亚伊)

0比1不敌瑞士

喀麦隆“输波莫停”八连败

本报讯(记者陈海翔)自2002年1比0击败沙特阿拉伯队后，喀麦隆队在世界杯已整整20年没有品尝胜利的滋味，其后所参加的七场小组赛惨遭全败。遗憾的是，昨晚的卡塔尔世界杯G组首战，喀麦隆队以0比1不敌瑞士队，将自己的世界杯连败纪录延长到八场，用现在队内第一球星舒波莫廷名字的谐音来形容再恰当不过——“输波莫停”。

在20年前那场胜利中进球的埃托奥，如今是喀麦隆足协主席。这位曾在巴萨、国米有过出彩表现的前球星赛前表示，喀麦隆队此次参赛目标是夺冠，更夸张的是，他看好四支非洲队会师半决赛。从首战表现看，喀麦隆队夺冠没有任何可能，连小组出线都很困难。

尽管比赛看起来打得热闹，但喀麦隆队整体上缺乏战术素养，更多靠球员个人能力。第48分钟，瑞士队发起简练的进攻，通过两次传递将球从左路转移到右路，沙基里低平球传中，无人盯防的恩博洛轻松射门得手。25岁的恩博洛出生于喀麦隆，他在进球后没有庆祝，以示对祖国的尊重。落后的喀麦隆只能继续依靠拜仁前锋舒波莫廷等球员个人能力。瑞士队则通过反击创造多次机会，但没能继续扩大领先优势，最终1比0的比分保持到了终场。

喀麦隆队主帅里戈贝特·宋在排兵布阵和临场指挥上毫无亮点，这位46岁的前球星曾四次作为球员出战世界杯，至今仍保持喀麦隆国家队出场最多纪录，但他此前没有任何像样的执教经历。宋能执教喀麦隆队与埃托奥有莫大的关系。今年2月非洲杯后，刚入主喀麦隆足协两个多月的埃托奥突然解雇国家队主帅西卡奥，尽管葡萄牙人带队淘汰科特迪瓦晋级预选赛最终阶段，并率队在非洲杯夺得季军，但他不是埃托奥的嫡系。宋就任主帅后，虽带队淘汰阿尔及利亚进军世界杯，但也惹来诸多争议。如在宣读球员名单时读不出名字，又如抛弃多位曾在国家队发挥不错的球员，在非洲杯和预选赛打满所有场次的主力中卫恩加杜无缘世界杯，取代他的恩库鲁已整整五年没有为国家队效力。

埃托奥与宋这对私交甚好的朋友搭档，看起来无法带领喀麦隆足球走出困境。未来两场比赛，喀麦隆队将先后出战巴西队与塞尔维亚队，一不留神就有可能将连败场次扩大到10场，而目前世界杯史上最长的连败纪录是墨西哥队在1930年到1958年间保持的九连败。

竞彩推荐

卡塔尔难逃连败

■本报记者 陈海翔

卡塔尔与塞内加尔均在首轮遭遇0比2的失利，但相同比分所包含的内容截然不同。卡塔尔对厄瓜多尔一战堪称完败，而塞内加尔不敌荷兰，多少有些可惜，毕竟直到第84分钟才失了首球，而且其中存在门将失误的缘故。

上届世界杯，塞内加尔以最微弱的劣势折戟小组赛，该队的积分、净胜球和进球都与日本持平，而且两队交锋也是平局。由于多得了两张黄牌，塞内加尔屈居小组第三，这也是世界杯历史上第一次依靠纪律得分优劣决定小组出线权。

四年后，塞内加尔的主帅依然是西塞，带队七年的他是地位最稳固的非洲球队主教练，46岁的西塞不仅两次带队杀入世界杯，在年初的非洲杯上更是一举登顶。西塞的长期留任保持了该队的战术稳定，目前首发阵容中半数人也是上届杯赛主力，而在门将、左后卫等位置上也都有实力升级。对于塞内加尔，最大的遗憾当然是马内因伤无缘世界杯，拜仁前锋是“荷兰雄狮”的攻击线核心，少了马内，塞内加尔前场的创造力和效率将损失不小，这在不敌荷兰一战中有所体现。不过整体实力相当平均的塞内加尔队，仍不容小觑。

卡塔尔的世界杯首秀无疑令人失望。长期在卡塔尔和亚洲赛场的温室中成长，卡塔尔队员尽管有默契，但参加高对抗比赛太少。面对高强度压迫时，卡塔尔队显得非常慌乱，组织不起像样的进攻，曾先后在亚洲杯、美洲杯和中美及加勒比金杯赛中进球的阿里，完全被对手看死；防线更被厄瓜多尔冲得七零八落，中后场出球都成了巨大的负担。长期执教卡塔尔队的主帅桑切斯在首秀中暴露了短板，这位西班牙人同样没有在欧美一线职业队独立执教的经验，排兵布阵和临场指挥毫无亮点。

目前卡塔尔最大的问题是球员们失去自信心，而舆论压力也一时间难以消解，他们将以怎样心态投入对塞内加尔一战也是个疑问。

综上所述，本场比赛看好塞内加尔取胜，竞彩推荐0。

没有状态百分百的孙兴慜，依然0比0战平乌拉圭

这场平局是对韩国足球的肯定

■本报记者 沈雷

这是一场中超故人之战。葡萄牙人保罗·本托在2018年世界杯后就任韩国队主教练，一个月前他刚被重庆队解雇，这位前葡萄牙国家队主帅对中超的回忆不会太美好。乌拉圭队主教练迭戈·阿隆索则作为球员效力过中超，2007年在申花度过的那个赛季先抑后扬，他先是被球迷斥为“水货”，但此后渐入佳境，不仅各项赛事总进球上双，还收获了A3联赛冠军，这是申花队迄今为止唯一一个国际俱乐部赛事冠军。

在当年A3的揭幕战中，申花以3比0大胜韩国城南一和队，阿隆索在第77分钟补射得手，打入了本队的最后一球。很可惜，这位乌拉圭人没能将克制韩国人的方式传递给自己的队员。在北京时间昨晚举行的卡塔尔世界杯H组首战中，乌拉圭与韩国互交白卷，这也成了本届世界杯的第四场0比0。

乌拉圭队并非没有机会。在上下半场临近结束前，南美劲旅各获一次绝佳机会，但队长戈丁的甩头攻门和巴尔韦德的远射均被门柱拒绝。同样，韩国队也有打破僵局的机会，而且来得更早。第34分钟，旅欧中锋黄义助在无人盯防的情况下打飞了一个必入球。

尽管比分是0比0，但比赛不能算沉闷。从始至终，两队都保持了高速推进的节奏，攻防转换速度极快，上半

时补时仅1分钟就是一个最好的侧面证明，这也是本届大赛补时最短的半场。在这场充满身体对抗的肉搏战中，韩国队并没有处于明显下风，说本场比赛是五五开，也许有些抬高韩国队，但若说六四开，又高估了乌拉圭队。在11次出战世界杯的征途上，韩国人此前曾五次遭遇南美对手，除了1994年0比0战平弱旅玻利维亚，对阿根廷和乌拉圭的各两次交锋均以失败告终。而这次，无论是进攻还是防守，东亚球队都打出了自己的风格，结果也符合预期。

“双方都用令人尊敬的方式共同完成了这场比赛。”看起来，本托更像是一位胜利者，“我们发挥不错，打出了团队足球，我认为只要按照训练部署来比赛就没有问题。我对此很有信心，球队在这场比赛表现出了这一点，不仅是这场，未来会有更多这样的比赛。”随后两场将先后面对加纳与葡萄牙，树立信心的韩国队将是不可小觑的对手。

对韩国队而言，时间最为宝贵。孙兴慜还处于恢复期，需要更多时间来找回状态。本场比赛，亚洲头号球星佩戴面具出场，并打满90分钟，他的存在感不强，既因为身位缺少热刺队那个级别的队友，也与伤情有关。不过换一个角度思想，即使没有状态百分百的孙兴慜，韩国队依然能与主力全员出击的乌拉圭平分秋色，平局虽然称不上冷门，但已经证明了韩国足球的进步。



对手严密盯防，加之伤情未愈，孙兴慜这场比赛踢得并不舒服。

视觉中国